

主笔 赵恩霆

12月14日，智利总统选举第二轮投票结束，极右翼政党智利共和党候选人卡斯特击败左翼执政联盟候选人哈拉。卡斯特将在2026年3月11日开始4年任期，根据智利宪法规定，总统不得连任但允许非连续当选。

智利在11月16日举行总统选举，共有8名候选人参与角逐。选前民调显示，哈拉支持率相对领先，紧随其后的是三位右翼候选人，除了卡斯特，还包括新右翼政党智利民族自由党候选人凯塞尔、传统右翼反对派联盟候选人马泰。

由于第一轮投票中无人获得超过50%的选票，得票率领先的哈拉和卡斯特进入第二轮投票。与选前民调类似，这两位候选人第一轮的得票率也很胶着，分别获得26.69%和24.15%选票。结果，卡斯特在决胜轮以超过58%的得票率成功翻盘，哈拉的得票率接近42%。

智利现任总统博里奇来自左翼政党，出生于1986年的他是该国历史上最年轻的总统。在博里奇之前，智利连续4个总统任期由两位政治人物巴切莱特和皮涅拉交替轮流执政，前者是智利首位女总统且属于左翼阵营，而后者代表的是右翼政治势力。

这次总统选举之后，智利的政治光谱延续了近20年来在左右之间摇摆的规律。作为拉美第五大经济体，卡斯特当选智利总统也再次印证了当前拉美政治格局向右转的趋势。

在智利举行总统选举第一轮投票前不久，其邻国玻利维亚的新任总统帕斯在11月8日宣誓就职，正式开启5年任期。更重要的是，帕斯来自玻利维亚中右翼的基督教民主党，他赢得大选终结了该国近20年的左翼执政格局。

今年8月17日，玻利维亚举行总统选举第一轮投票，8名候选人中无人赢得过半数选票，帕斯与另一位右翼政客、前总统基罗加分别以32.1%和26.8%的得票率进入第二轮投票。最终，帕斯在10月19日的决胜轮中以近55%的得票率战胜基罗加。

在玻利维亚，自2006年以来长期由左翼执政，前总统莫拉莱斯作为拉美左翼代表人物之一，连续执政超过13年。他2019年11月下台后，该国经历了大约一年



12月14日，在智利首都圣地亚哥，卡斯特在赢得总统选举后向支持者致意。 新华/美联

的政治震荡期，而后与莫拉莱斯同属争取社会主义运动党的阿尔塞胜选上台。

不过，近年来阿尔塞与莫拉莱斯分道扬镳，二者之间矛盾逐渐加深，也导致争取社会主义运动党内部分裂，该党支持率一落千丈。这次总统选举期间，左翼候选人甚至没能进入第二轮投票，左翼力量在玻利维亚陷入低谷期。

帕斯就职前不久，玻利维亚最高法院在11月5日宣布撤销对前“临时总统”阿涅斯的10年监禁判决，并下令释放阿

涅斯。阿涅斯属于右翼政客，莫拉莱斯下台后正是她出任玻利维亚“临时总统”，并得到美国的支持。

帕斯上台刚满一个月，其前任阿尔塞就被玻利维亚反腐部门下属的打击犯罪特别部队逮捕。对外宣布这一消息的是帕斯的竞选搭档、已出任副总统的拉腊，此人曾是一名警官，并因揭露腐败现象而在社交媒体上走红。有报道称，拉腊得到很多年轻选民支持，这也帮助帕斯最终赢得总统选举。

玻利维亚当前通胀高企，外汇储备几近见底，帕斯寻求改善与美国等西方国家的关系，以吸引外国投资开发该国极为丰富的锂矿资源。玻利维亚总统选举第二轮投票前几天，美国国务卿鲁比奥公开发声称，在经历“数十年的反美领导”之后，两位总统候选人都“希望与美国建立更牢固、更好的关系”，“这是一个变革的机遇”。

帕斯上台当天便宣布与美国全面恢复外交关系，包括互派大使。他表示，已与美方初步建立工作组，推进教育、安全、经济、贸易和投资等领域的合作。此前，玻美两国自2008年以来仅维持低级别外交关系，由临时代办处理事务。

除了智利和玻利维亚，南美国家厄瓜多尔的右翼执政也得到巩固。今年4月，厄瓜多尔总统、来自右翼政党“国家民主行动”的诺沃亚在大选第二轮投票中成功连任。

接下来，哥伦比亚、秘鲁、巴西等拉美国家将在2026年陆续举行总统选举。哥伦比亚是拉美第四大经济体，该国总统任期4年，不可连选连任，现任总统佩特罗在2022年8月上台，是该国历史上首位左翼总统。巴西是拉美第一大经济体，现任总统卢拉则是拉美左翼阵营的代表人物，他曾在2003年至2010年担任总统，并于2023年1月第三次上台执政。

相比之下，作为拉美第六大经济体的秘鲁，近些年来政局持续震荡。2016年8月以来，秘鲁经历了4任总统——库琴斯基、比斯卡拉、卡斯蒂略、博卢阿尔特，以及3位临时总统——梅里诺、萨加斯蒂、耶里。

其中，库琴斯基在2018年3月国会表决总统弹劾案前夕辞职，任职不足20个月；继任者比斯卡拉任职不满32个月，便在2020年11月遭国会弹劾罢免。经历两位临时总统后，卡斯蒂略在2021年7月胜选上台，但仅执政16个月便陷入弹劾危机被罢免；继任者博卢阿尔特在今年10月被国会弹劾解职。

现阶段，拉美前六大经济体中，除上述四国，第二大经济体墨西哥由左翼领导人辛鲍姆执政，她是该国首位女总统，于去年10月开启6年任期；第三大经济体阿根廷则由极右翼政客米莱当政，其4年任期已经过半，他领导的执政联盟在10月举行的中期选举赢得更多国会席位。

## 从年度汉字看日本民生之困

主笔 赵世峰

12月12日，反映日本2025年世态民情的年度汉字在京都清水寺揭晓，“熊”字脱颖而出，在总计18.9万张选票中得到超过2.3万票，得票数紧随其后的依次是“米”和“高”，这三个字都与民生息息相关。

日本汉字能力检定协会自1995年起每年评选年度汉字，“熊”字今年当选的主要原因是今年日本各地的“熊出没”现象。据日本环境省12月5日公布的数据，4月至11月，日本全国共有230人遭到熊袭击，其中13人死亡，伤亡数字均创历史新高。仅12月4日当天，日本各地至少有5人因遭熊袭击而受伤。此外，与往年相比，今年7月以来熊的活动范围明显向人类生活圈靠近，引发民众对外出安全的强烈担忧，并波及旅游业。

“熊”字当选还有一个原因，就是日本人宠爱的大熊猫因租期到期陆续返回中国。继今年6月和歌山县冒险世界游乐园的4只大熊猫回国后，东京上野动物园的双胞胎大熊猫“晓晓”和“蕾蕾”也将于

2026年1月回国。在日本社会经济低迷、灾害频发、老龄和少子化焦虑的状况下，大熊猫已经成了很多日本民众的精神寄托。连日来，大量熊猫粉丝从日本各地赶到上野动物园，排起长队与“晓晓”和“蕾蕾”告别，日本也将自1972年以来首次面临国内没有大熊猫的局面。

“米”字仅以180票之差屈居第二。日本大米涨价潮自去年夏季以来一直没有平息，一度引发民众囤积大米，市场出现“米荒”。日本政府12月5日发布的数据显示，大米价格再创新高，5公斤大米平均价格连续13周超过4000日元（100日元约合4.5元人民币），刷新上一轮涨价纪录。而5公斤新米的价格普遍超过5000日元，令许多日本民众感叹作为主食的大米已变成“奢侈品”。

石破茂政府时期曾向市场投放政府储备米，米价有所回落。高市早苗上台后，新任农林水产大臣铃木宪和反对投放储备米，提出向低收入群体等特定人群发放大米折扣券。在日本国会参议院12月16日通过的年度追加预算案中，包含基础食材

涨价的4000亿日元专项补贴，要求地方政府用来发放大米折扣券。但日本地方政府的执行意愿不高，原因是这种做法的作用微乎其微：向居民发放6张500日元面值的折扣券，还买不到一袋5公斤装大米。而发放折扣券产生的人工和邮寄等费用约合60日元。东京都江户川区、大阪府交野市、福冈县福冈市、静冈县浜松市、北海道旭川市和千岁市等地已明确表示不会发放大米折扣券，而是将相关资金用于不会产生中间费用的其他补贴。

大米涨价只是冰山一角。日本“帝国数据库”公司的最新调查结果显示，今年以来日本共有20609种食品价格上涨，涨价食品数量较去年增加约60%。其中，使用大米的饭团价格上涨17.3%，餐厅的寿司价格上涨14.5%。这便是“高”字名列年度汉字第三位的原因之一。

当然，“高”字位列年度汉字前三位还有一个原因，就是日本首位女首相高市早苗。只是，高市并未兑现竞选期间抑制物价的承诺，反倒把钱花在扩充防卫费上，甚至还要为此举债以及加征个人所得税。

在2025财年补充预算案中，追加编入“防卫力强化”费1.1万亿日元。此前的2025财年原始预算中，防卫费已达11万亿日元。按日本政府发布的各季度国内生产总值（GDP）增长率估算，防卫开支占GDP的比重达到2%。

日本政府在2022年底正式通过新的“安保三文件”，计划在2027财年实现防卫开支在GDP中占比2%的目标。今年10月高市上台后提出，将“防卫开支占GDP2%”的目标提前至2025财年内达成。为此，自民党考虑从2027年1月开始提高个人所得税，该附加税将在现行个人所得税基础上按1%税率征收，预计将成为日本政府增加超过2000亿日元税收，从而确保防卫费的财源。此前，日本政府已经确定自2026年4月起增加企业所得税和烟草税，作为防卫费的财源。

日本山口大学名誉教授嶋崎厚在接受记者采访时说，日本政府正加速推进军备扩张路线，对日本经济来说，超过10万亿日元的防卫开支是一笔极其沉重的负担，这种做法罔顾民生。